

中华人民共和国时期(1957 年)

1957 年

1 月 15 日：中共吉林省委召开干部会议，动员继续开展增产节约运动。省委第一书记吴德作了关于开展增产节约运动的报告，要求各单位制定增产节约具体措施和精简整编方案。要求紧缩开支，反对浪费，树立艰苦奋斗作风。

是日：吉林省首届卫生系统先进工作者大会在长春市召开。出席会议的有 59 个先进单位和 427 名先进工作者。卫生厅厅长贺云卿作了题为《加强团结，巩固成绩，为完成 1957 年卫生工作任务而奋斗》的报告。会议向先进单位和先进个人发了奖。

1 月 22 日：吉林省首次工商界青年积极分子大会召开。会议传达了全国工商联第二次会员代表大会决议，听取了省民主青年联合会副主席刘永年作的题为《努力改造思想，掌握建设本领，充分发挥工商界青年的积极作用，为社会主义立功》的报告。会议要求全省工商界青年，努力学习，改造思想，提高政治觉悟，掌握企业管理和劳动本领，为彻底完成资本主义工商业的社会主义改造和社会主义建设事业贡献力量。

2 月 18 日：《吉林日报》报道：韩恩、金时龙等 30 人为吉林省出席全国农业模范代表会议的代表。

2 月 27 日：中共吉林省委召开农村工作会议，传达毛主席在全国省、市委书记会议上的讲话和总结。会议确定，今后发展全省农业

生产的方针是；以粮食、大豆为重点，有计划地增产其它经济作物，因地制宜地发展畜牧业、林业、副业和山区土特产，开展多种经营，迅速改变某些经济作物和副业生产的落后状态。克服片面思想，全面发展农业经济。在这一方针指导下，全省农业有了新的发展。

3月11日：中共吉林省委统战部在关于培养少数民族干部工作向省委的报告中指出：全省有36个少数民族，其中朝鲜族、蒙古族、回族、满族占少数民族总人口116万的99.8%，本省已培养少数民族干部1.87万余名（不包工矿企业），占全省少数民族人口的1.6%。其中延边朝鲜族自治州所属1市5县，现有区、科级以上干部2592名，在6名州长中有4名是朝鲜族，在州人民委员会27名委员中，有18名朝鲜族委员，占委员总数的66.6%。

3月15日：中共吉林省委常委决定，为加强对精简整编工作的领导，成立由于克、刘慈恺、雷鸣玉、沈先夫组成的工作小组，负责综合研究全省精简整编工作。

3月22日：为了加强管理和保护本省境内的古代建筑、文化遗址、革命遗迹和征集散在各处的珍贵文物、图书、革命遗物，吉林省人民委员会决定成立吉林省文物管理委员会，徐寿轩任主任委员，宋振庭、靳云汉、于省吾、崔松亭任副主任委员。

3月29日：吉林省人民委员会发出关于从省级机关抽调一批干部加强基层工作的指示。指出：根据中央指示，为精简机构，加强基层领导，改变农村工作薄弱状况，目前绝大多数县份已从县级机关抽调一批干部，到乡担任工作。县级机关的主要领导和科长级干部出现

很多缺额，急需加以补充，县的领导骨干也需加强。为此决定在省级机关编制未定之前抽调 500 名干部到县工作。

3 月：是月至 5 月，吉林省发生流行性感冒，据不完全统计，全省有 55 万多人发病，死亡 60 余人。翌年 1 月下旬至 2 月 26 日，疫情蔓延到东辽，东丰、柳河、磐石、海龙、吉林市和长春市等 37 个县市，死亡 991 人。省爱国卫生运动委员会与省卫生厅联合发布《迅速防止流感流行蔓延的紧急指示》，并组织由中西医组成的机动防治工作组共 100 余人，分赴重点疫情区协助防治与抢救。

4 月 5 日：中共吉林省委召开常委扩大会议，传达和讨论毛主席在最高国务会议上所作的《关于正确处理人民内部矛盾问题》的报告和在全国宣传工作会议上的讲话。15 日，省委召集市、地、县委书记和直属机关相当于 15 级以上的党内外干部会议，传达毛主席的报告和讲话。

4 月 13 日：吉林省人民委员会党组讨论了省直各单位、检察院、法院的精简整编工作进行情况，并作出规定：省人委各部门和检察院、法院的编制，要按着省委确定的精简指标（25—30%）进行精简。机构的设置应比现在的稍粗一些，凡能合并、撤销的应尽量地合并或撤销。

4 月 17 日：中共吉林省委召开财贸工作会议。参加会议的有各地负责财贸工作的党政干部共 700 余人。会上学习了毛主席在最高国务会议上的报告和在全国宣传工作会议上的讲话。遵照毛主席讲话的精神，会议着重检查与研究了财贸工作中的主要矛盾以及解决的办法，

并部署了 1957 年财贸工作任务。

4 月 19 日：中共吉林省委举行扩大会议。会议根据毛主席在最高国务会议上的报告精神，集中讨论了如何正确地处理农村人民内部矛盾问题。

4 月 27 日：中共中央副主席、中华人民共和国副主席朱德，在第一机械工业部部长黄敬陪同下，从黑龙江省到吉林省视察工作。朱德在长春视察了长春第一汽车制造厂和长春电影制片厂。在汽车厂听取了厂长饶斌的汇报，并向全厂职工讲了话。

4月29日：中国作家协会长春分会成立。

4 月：在全国自行车锦标赛中，东北师大体育系学生傅湘苓在女子 3000 公尺比赛中以 5 分 22 秒 7 的成绩获第一名，创造了 1957 年全国最高纪录。在 5 000 公尺比赛中，傅湘苓又以 9 分 5 秒 7 的成绩达到了国家健将级标准。年末，国家体委授予她运动健将称号，成为吉林省第一名运动健将。

5 月 4 日：中共吉林省委举行常委扩大会议，就如何贯彻执行中共中央关于整风运动的指示作了详细讨论。与会者一致认为，中央决定在全党进行一次反官僚主义、反宗派主义、反主观主义，以正确处理人民内部矛盾为主题的整风运动，是非常适时和必要的。13 日，中共吉林省委发出《关于开展整风运动的计划》，确定以正确处理人民内部矛盾为主题，分期分批地进行整风。19 日，省委成立了整风领导小组办公室。省委各部委及省级群众团体，根据省委整风指示，也先后成立了整风领导小组及其办事机构，制定了整风计划。

5月6日：吉林省妇女联合会召开全省第三次妇女代表大会。省妇联主任王毅作了关于《吉林省两年来妇女运动基本情况及今后妇女工作任务》的报告。会议要求各级妇联组织加强妇女工作，充分发挥妇女在社会主义建设中的作用。在执委会会议上，王毅当选为省妇联主任，张青芝、陶蔚孙、高扬当选为副主任。

中共吉林省委召开在长春市的民主党派和无党派民主人士座谈会，征求对共产党和党的统一战线工作的意见，帮助党开展整风运动。省委第一书记吴德、省委书记处书记李砥平主持了会议。与会者有23人发言，提出许多有益的意见。6月3日和6日，省委统战部和省妇联分别邀请工商界人士与党外各界妇女人士座谈，征求意见，帮助党整风。

5月12日：中国民主促进会长春市筹备委员会成立，朱静航为主任委员，吴莲溪、刘育新为副主任委员。当时有民进会员43人。

5月22日：省委发出《关于征求对省委领导的意见的通知》，要求各级党委对省委在执行党的方针政策上、领导作风上以及其他方面，提出批评和建议。

5月下旬：中共吉林省委在延边召开全省朝鲜族各界人士座谈会。省委委托省委常委、延边州委第一书记、州长朱德海主持会议。与会者对党和政府的工作提出许多批评、意见和要求。

6月7日：以陆军副参谋长加托特·苏布罗托为团长的印度尼西亚军事友好访华代表团抵长春参观访问。省长栗又文、省军区司令员贺健、长春市市长周光会见了代表团。

6月23日：吉林省根据中共中央《关于组织力量准备反击右派分子进攻》的指示和人民日报《这是为什么？》社论的精神，举行了工人阶级“打退右派分子进攻、保卫社会主义大会”。从此，在全省陆续开展了反右派斗争，到1959年5月基本结束，全省有9000多人被划为右派分子。由于反右派斗争被严重扩大化，将一大批爱国人士、知识分子和党内干部错划为“右派分子”，长期蒙受冤屈，造成了不幸的后果，并严重地损害了社会主义民主和法制。

6月25日：长春第一汽车制造厂提前189天完成第一个五年计划确定的生产4000辆解放牌汽车的任务。

7月25日：吉林省第一届人民代表大会第六次会议在长春市召开。出席会议代表359人。省政府有关人员、参事室参事、各县县长和副县长、在长春市的部分省政协委员、民主党派成员、高等院校部份教师和学生等257人应邀列席了会议，朝鲜民主主义人民共和国驻长春市领事馆领事李承安也列席了会议。会前，以反右整风为主要内容，开了5天预备会议。会议听取了副省长王奂如作的《关于吉林省1956年财政决算和1957年财政预算草案的报告》、吉林省高级人民法院院长鲍廷干作的关于吉林省高级人民法院的工作报告等。会议通过了相应的决议，要求各地在工作和整风两不误的原则下，继续开展增产节约运动，争取超额完成“一五”计划，并为第二个五年计划作好充分准备。

8月2日：因受低气压影响，吉林省白城地区连降暴雨，造成严重水灾。白城、洮南、安广、镇赉等县堤防决口，洮儿河大桥被冲垮，

白城至前郭的铁路被冲毁多处，淹没农田 12.9224 万公顷，洪水包围了村庄，冲倒房屋 1.4956 万间，受灾 1.7208 万户。20 日，通化、吉林地区连降暴雨，淹没农田 3.6208 万公顷，冲毁房屋 1661 间，受灾 1.6381 万户。据 9 月末全省 48 个县统计，全省受灾面积 70.8686 万公顷，是吉林省继 1956 年大洪水之后，又一次严重的洪水和内涝灾害。

8 月 8 日：中共吉林省委召开地、县委书记会议，讨论开展农村社会主义大辩论等问题。会议确定，立即在全省农村开展以粮食统购统销、农业合作化为中心的社会主义教育运动，分期分批进行“大鸣、大放、大辩论”，从思想上巩固农村社会主义阵地。

8 月 24 日：长春客车厂举行建厂开工典礼。该厂是当时我国第一个现代化的制造客车车辆的工厂。

8 月 25 日：以澳共中央书记处书记、政治局委员休斯为团长的澳大利亚共产党代表团一行 12 人抵长春参观访问。中共吉林省委第一书记吴德、中共长春市委第一书记宋洁涵等会见了代表团。

8 月：我国第一个气象仪器厂——国营长春气象仪器厂开始扩建。

是月：吉林省电力、原煤、原油、电石、钻探机械、机制纸、胶鞋、麻袋等重要工业部门提前和超额完成了第一个五年计划。

是月：吉林省石棉厂生产的石棉橡胶板、石棉高压盘除供应本国外，开始向朝鲜、越南、印度、缅甸、埃及等国出口（解放前，我国石棉橡胶板完全依靠进口）。

9 月 3 日：吉林省精简整编工作告一段落。省级 51 个单位精简

编制 495 名，占省直总编制的 12.2%；3 个专区精简编制 150 名，占专区一级总编制的 12.9%；地县级精简编制 1049 名，占县级总编制的 6.38%。省、专区、县共精简编制 1694 名，加上上年撤销农村区的建制精简的 479 名，共精简 2 173 名，占全省行政编制总数的 6.15%，距中央提出精简 10—15% 的指标，尚差 3.85—8.85%、要求省、市、专区一级应继续努力，完成省委提出的 25—30% 的精简指标。

9 月 17 日：以保加利亚人民共和国部长会议主席于哥夫为首的保加利亚政府代表团一行 22 人，在外交部副部长曾涌泉、第一机械工业部副部长曹祥仁等陪同下到长春访问。省长栗又文、长春市长周光等会见了代表团，并陪同参观了长春第一汽车制造厂、长春地质学院、红星蔬菜生产合作社等单位。代表团于 19 日离长春去旅大。

9 月 25 日：印度尼西亚前副总统哈达博士一行 18 人，在政协全国委员会副主席、中国印尼友好协会会长包尔汉等陪同下抵长春访问。省长栗又文、长春市长周光等会见了客人并陪同参观。

9 月：长林（长白山北麓自浑江市三岔子线的大阳岔站起向东至白河，全长 189.3 公里）线铁路大阳岔至湾沟段铺路竣工，交由吉林铁路局接管营运。1961 年 11 月，湾沟至泉阳段开始铺轨。

是月：吉林省长白——朝鲜惠州中朝两国边境电话线架通，开通长途电话。

10 月 14 日：以苏联联盟院法案委员会主席团委员、苏共中央书记处书记阿·鲍·阿里斯托夫为首的苏联最高苏维埃代表团，在全国人大常委会副委员长、中共中央政治局委员彭真陪同下到长春参观访

问。代表团参观了长春第一汽车制造厂。

10月15日：化学工业部决定成立吉林化学工业公司。该公司领导吉林肥料厂、吉林染料厂、吉林电石厂、吉林化工建设公司、吉林业余化工学院、吉林机械电气工人技术学校、吉林化学工业干校等。

10月16日：中共中央副主席、政治局常委、国务院副总理陈云来吉林省视察。在中共吉林省委副书记赵林陪同下，视察了长春第一汽车制造厂、吉林炭素厂、吉林铁合金厂、丰满发电厂等。

10月17日：《吉林日报》报道：在本年第二次中国进出口商品交易会上，约旦海外贸易公司董事长比塔订购3台解放牌汽车。这是中国第一次出口汽车。

10月21日：全国人大常委会委员长朱德、中华人民共和国副主席董必武、中共中央东北局书记林枫一行43人到吉林市视察。

10月25日：吉林三大化工厂——肥料厂、染料厂、电石厂举行第一批工程竣工投产典礼。吉林肥料厂自5月试生产以来，所产化学肥料除在本省销售外，还销售到河北、山西、辽宁、河南等省。该厂生产的精制甲醇，是国内首次生产，被定为国家重要的化学工业原料。吉林电石厂所产电石供应沈阳、大连、哈尔滨、上海、北京、天津等地工业需要。

11月5日：中共中央政治局候补委员、国务院副总理薄一波到吉林省视察工作。薄一波在省长栗又文陪同下，视察了长春第一汽车制造厂、吉林肥料厂、染料厂和电石厂，并对吉林省省直机关、长春市部分党员干部作了报告。

是日：是日至 15 日，由关山复、徐元泉、张士英等组成的吉林省赴苏联沿海边区代表团，参加了沿海边区和海参崴市庆祝十月社会主义革命 40 周年大会，参观访问了海参崴市、那浩特卡市、伏罗希洛夫市、太平洋舰队以及斯巴斯克城和车尔尼哥夫斯基区。

11 月 7 日：由中央农业部、水电部、团中央、内务部组成的中央水利联合视察组来吉林省视察。联合视察组视察了新立城水库、怀德县范家屯河网和爆破施工、梨树县河网化施工以及海龙、永吉、延边一些水利工程。

11 月 15 日：省委在长春召开党员干部会议，吴德在会上作关于机关整风问题的报告。

11 月 27 日：中共吉林省委发布关于大力紧缩机构、下放干部的指示。指出：吉林省行政机关和事业、企业单位以及在本省的中央直属国营企业、大专学校脱产人员总数为 23 万多人。决定紧缩机构编制，下放 10 万人左右，参加生产劳动或到基层工作。对各级行政机关和企事业单位缩减指标作了具体规定。

12 月 6 日：以缅甸副总理吴觉迎为首的缅甸友好经济考察团一行 15 人抵长春考察访问。副省长于克和徐元泉、长春市市长周光、省军区副司令员舒行、省政协副主席成盛三等会见了考察团。

是日：中共吉林省委为加强对整编下放干部工作的领导，决定成立吉林省整编下放委员会，于克任主任委员，陈东平、沈先夫任副主任委员。

12 月 20 日：中国共产党吉林省第一届代表大会第二次会议在长

春召开。会议确定，全省党组织在当前的工作任务是：争取整风运动的胜利，改进工作，加强党对社会主义建设的领导；发展工农业生产，本着又多、又快、又好、又省和勤俭建国的方针，把生产高潮推向前进。会议讨论通过了《吉林省 1958 年到 1963 年农业发展规划》（修正草案）。

12 月：是月统计，全省有高等学校 7 所，在校学生 1.8199 万人；中等专业学校 34 所，在校学生 2.6971 万人；普通中学 226 所，在校学生 18.7602 万人；小学 6 854 所，在校学生 142.1521 万人，幼儿园 517 所，在园儿童 3.2895 万人。

是月：全省共认购公债 1509 万元，完成任务数 1450 万元的 104 %。

是年：全省一些重要工业部门提前和超额完成了第一个五年计划，初步形成了以汽车、基本化工，铁合金、碳素制品等生产部门为主的骨干工业，为全省工业和国民经济发展奠定了较强的基础。本年工业总产值达 23.6882 亿元，在工农业总产值中，工业所占的比重提高到 67.1%

是年：由于遭受自然灾害，农业减产。全省农业总产值为 12 亿元，比上年减少 6 384 万元；主要粮食产量 429.4 万吨，比上年减少 64.2 万吨。

是年：吉林松江水泥厂 2 台立窑恢复生产，当年生产水泥 3 000 吨。1960 年 7 月，一号水泥回转窑正式恢复生产。

是年：吉林省派青年代表团访问朝鲜咸镜北道、两江道、慈江道。

朝鲜上述三道亦派青年代表团回访。这是吉林省与朝鲜边境道（郡）互派代表团进行友好往来之始。

是年：吉林省第一座体育馆——长春市体育馆落成。建筑面积为1.356万平方米，设有4300个座位，馆外设有篮球、网球等场地。

是年末：吉林省工农业总产值为33.64亿元，其中农业总产值12.84亿元。粮食总产量达429.4万吨。总人口1248.1万人。